



ЭТИХ ДНЕЙ НЕ СМОЛКНЕТ СЛАВА НИКТО НЕ ЗАБЫТ, НИЧТО НЕ ЗАБЫТО К ШТЫКУ ПРИРАВНЯЛИ ИЕРО

КОМУНИСТИЧЕСКАЯ партия Грузии с первых дней войны спланировала и административно-политическую работу в республике на успешное выполнение задач военного времени. Своей главной задачей она считала обеспечение активного участия всего грузинского народа в Великой Отечественной войне против фашистских поработителей. На основе неуклонного выполнения постановлений и директив ЦК ВКП(б), Совнаркома СССР и Государственного Комитета обороны Коммунистическая партия Грузии обеспечила быструю перестройку работы всех учреждений, организаций, предприятий на военный лад, мобилизацию всех сил трудящихся и ресурсов республики для удовлетворения нужд фронта.

ПЕРЕДО мной характеристика, датированная 1936 годом. К ней приложена печать артиллерийского полка. Читаю: «Александр Копалейшвили — член Президиума Комсомольской ячейки батареи. К делу своему относится исключительно преданно, является передовым в учебе и дисциплине. В 15-ю годовщину Красной Армии награжден командованием соединением ценным подарком».

С тех пор, когда была написана эта характеристика, прошло немало лет. Началась Отечественная война, закончилась. В битвах с врагом участвовали многие бывшие бойцы и командиры грузинского полка, в числе их должен был быть и Александр (Сандро) Копалейшвили. Но долгое время мне не удавалось установить, как сложилась его дальнейшая судьба.

Но вот однажды я услышал знакомую фамилию. Это было в Гардбаши, на строительстве обелиска в память тех, кто не вернулся с войны. Первый секретарь райкома партии А. Бекаури делал задание молодому человеку, которого отрекомендовал как инженера Торнике Копалейшвили.

Копалейшвили я надеюсь узнать что-либо о разрываемом мною бойце из грузинского полка. Я спросил инженера, слышал ли он об Александре Копалейшвили. Молодой человек удивленно посмотрел на меня и после довольно долгого молчания ответил: «Александр Копалейшвили — мой отец. Мне было девять лет, когда он ушел на фронт. С тех пор мы его не видели. Он погиб в бою. В нашей семье хранят другой день началась война, и Александр Копалейшвили ушел на фронт. Он принял в Крыму взвод и огнем своих орудий встретил пехоту с моря фашистов. Вскоре его имя прославилось на весь полк.

Шли месяцы и годы войны. Мужали советские воины. Все сильнее становились лавины, новые атаки. Один за другим занимают населенные пункты.

Находясь вместе с пехотой, он мощным огнем уничтожал противника. — говорится в боевой характеристике Александра этих дней. 19 февраля 1945 года командование наградило Копалейшвили вторым орденом Отечественной войны.

Советские воины добивают врага в его собственном логове. Идут бои за Кенигсберг. 6 апреля фашисты вновь и вновь бросаются в контратаки, пытаются удержать город. Копалейшвили и его артиллеристы прямой наводкой бьют по пехоте и танкам гитлеровцев. Враг не выдерживает, отступает. Но это был последний бой Александра Копалейшвили — его насмерть сразил осколок вражеского снаряда.

9 апреля советские воины ворвались в Кенигсберг. На одной из улиц города, откуда шла дорога на Берлин, артиллеристы оставили надписи: «Здесь прошли солдаты лейтенанта Александра Копалейшвили. Мы спленим и Берлин!»

СТРОКИ ОГНЕННЫХ ЛЕТ

ПОЧТИ четверть века прошло со дня великой победы над фашизмом. Но время не отдалило нас от тех грозных лет. Снова и снова вспоминаются дни огненных сражений. И рядом с нами идут те, кто не дождался победы, те, кто героической смертью своей приблизил ее.

НА ПЕРЕДОВОЙ

«Хочу издать маленькую книжку «Лирика войны» (из письма поэта с фронта).

В лицо нежит, Передовая вымерла, Смерть отошла от нас на два шага, Шинель моя невниманно выскола — в ней только холод злобных глаз врага, Он словно слезы, Будет камнем, крепкий — чужой страны жестокий первый снег, ...Соседский мальчик подбирает щепки, чтоб старым санкам новый дать разбег, В саду мой брат отряхивает ветви, притянутые хлопьями к земле, Что выдыхают трубы пещи ветхой, что в струйках дыма стелят по зиме? Мать без меня печальная и строгая, молчит отец неуловимый мой, А жизнь, как прежде, стелется дорожкой, в окоп передовой, Хочу прийти заснеженный, усталый, в промокших и промерзших сапогах, чтобы меня, как в детстве, опалало дыхание родного очага...

МОЕЙ ЗЕМЛЕ

Земля моя, что песней звонкой летает, мы никому тебя не отдадим, Клянусь твоим девятикомим солонцем и кумачовым знаменем твоим, А если вражки полчища нахлынут, окутав тучей купол голубой, я встану легендарным исполнителем, тебя от пуги заслонив собой.

В честь Дня Победы

Трудящиеся Грузии готовят торжественно отметить День Победы. На предприятиях и в учреждениях, колхозах и совхозах проходят встречи с ветеранами Великой Отечественной войны, доклады и беседы об исторической победе советского народа над германским фашизмом. Цикл лекций «Грузины в Великой Отечественной войне» проводит общество «Знамя» Грузинской ССР. В городах Дулида и Цахкара общество организовало теоретические конференции на тему «Итоги второй мировой войны и современность».

В республиканской библиотеке имени К. Маркса открылась выставка «Бессмертный подвиг советского народа». В Тбилиском окружном Доме офицеров начался показ фильмов из цикла «Победители». На экранах демонстрируются фильмы «Рядовой Александр Матросов», «Валтийское небо», «Вызываем огонь на себя», «Два бойца», «Подвиг разведчика», «Летят журавли».

7 мая в 15 часов в клубе

издательства ЦК КП Грузии (ул. Ленина, 14) Союз журналистов Грузии проводит пресс-конференцию, посвященную 25-летию Великой Победы советского народа и его Вооруженных Сил над гитлеровской Германией. На пресс-конференции приглашаются работники печати, радио и телевидения.

Чтобы чистым было небо

Промышленные предприятия Грузии готовят торжественно отметить День Победы. На предприятиях и в учреждениях, колхозах и совхозах проходят встречи с ветеранами Великой Отечественной войны, доклады и беседы об исторической победе советского народа над германским фашизмом. Цикл лекций «Грузины в Великой Отечественной войне» проводит общество «Знамя» Грузинской ССР.

Суровое то было время, — вспоминает Любовь Несторовна Цагарелишвили, разглядывая на фотографии своих боевых друзей. — Правда, от линии фронта мы находились в сотнях километров, но фашистские стервятники совершали частые налеты на Батуми. И нам, поставив аэростаты враждебная, долгими часами приходилось находиться в укрытиях.

Вот армянское удостоверение, выданное ефрейтору Цагарелишвили

Любови Несторовне. В нем говорится о том, что призван по воцкам Закавказской зоны противовоздушной обороны от 22 февраля 1944 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками она награждена медалью «За боевые заслуги». В личном архиве Любови Несторовны хранится и удостоверение о награждении ее медалью «За оборону Кавказа».



Майор И. АСТРАХАНЦЕВ.

Да, нелегко приходилось в годы минувшей войны не только тем, кто сражался с врагами непосредственно на передовой. Мужество и отвагу проявили в бою «тыловых» подразделений. И их ратный подвиг по достоинству отметили благодарная Родина.

Вот армянское удостоверение, выданное ефрейтору Цагарелишвили

Любови Несторовне. В нем говорится о том, что призван по воцкам Закавказской зоны противовоздушной обороны от 22 февраля 1944 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками она награждена медалью «За боевые заслуги». В личном архиве Любови Несторовны хранится и удостоверение о награждении ее медалью «За оборону Кавказа».

Национальный праздник ГДР

МОСКВА

Торжественное собрание представителей трудящихся Москвы, посвященное 25-й годовщине освобождения немецкого народа от фашизма, состоялось 5 мая в Колонном зале Дома союзов. Участвовали его торжественно приветствовали делегация Общества германско-советской дружбы, возглавляемую членом Политбюро ЦК Социалистической единой партии Германии Эрихом Мюккенбергером, и посла ГДР в Советском Союзе Хорста Виттнера.

В празднике вместе с гостями были товарищи А. Н. Шелестин, И. В. Кантюков, заместитель Председателя Президиума Верховного Совета СССР М. А. Яснов, секретарь Президиума Верховного Совета СССР М. П. Георгиев, другие государственные и общественные деятели.

Собрание открыла секретарь МК КПСС

заместитель председателя Политбюро и члена Политбюро Президиума Верховного Совета СССР М. П. Георгиев, другие государственные и общественные деятели.

С. В. САКВАРЕЛИДЗЕ

МОСКВА

Скончался старый партийный и советский работник, член КПСС с 1932 года, Герой Социалистического Труда, кандидат медицинских наук, заслуженный врач республики Сергей Викторович Сакварелидзе.

С. В. Сакварелидзе родился в 1911 году в селе Зестафонского района, в семье бедного крестьянина. Свою трудовую деятельность он начал в качестве рабочего швейцарских рудников. Одновременно учился и в 1932 году успешно окончил среднюю школу. Высшее образование С. В. Сакварелидзе получил в Тбилиском государственном медицинском институте.

С. В. Сакварелидзе был заместителем председателя

научно-исследовательского института санитарии и гигиены. В 1959 году защитил кандидатскую диссертацию.

Иностранные ордена и медали — ветеранам войны

МОСКВА

Монумент советскому воину-победителю, возвышающийся в Трептов-парке Берлина, многочисленные памятники и обелиски, установленные в честь советских воинов-освободителей на территории Польши, Болгарии, Венгрии, Чехословакии, Югославии и других стран, являются ярким выражением всенародной любви и признательности советским воинам, которые в годы минувшей войны не только изгнали фашистов с родной земли, но и помогли народам Европы освободиться от фашистского рабства.

В числе этих воинов немало отважных сынов грузинского народа, а также других национальностей, призванных в ряды Советской Армии из городов и сел Грузии. Их боевые подвиги отмечены не только государственными наградами нашей страны, но и иностранными орденами и медалями.

На многих фронтах сражался полковник

(ныне в отставке) Е. Кантария. Участвовал он и в освобождении братской Чехословакии от фашистских оккупантов. Правительство ЧССР не забыло его подвиги. Ко многим орденам и медалям, которыми отмечены его ратные подвиги во славу Советской Родины, прибавилась недавно еще одна награда — чехословацкий орден «Красная Звезда».

Несокрушимый бастион

Великая Отечественная война явилась испытанием прочности советского строя, духовной силы наших людей, доказала преимущества социалистической экономики перед капиталистической, продемонстрировала торжество ленинской дружбы народов. Об этом ярко и образно рассказывается в книге К. Циктишвили «Закавказье в годы Великой Отечественной войны 1941—1945 гг.».



